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1. Örökségvédelmi vizsgálat 

1.1. A település történeti leírása  

 

Nagypáli község a vasi határhoz közel, Zalaegerszegtől 8 km-re, a 74-es főút mentén helyezkedik 

el.  A falu története igen változatos, területe már az őskorban, pontosabban az újkőkor idején (Kr.e. 

6000-4500 éve) lakott volt, ezt bizonyítja a község területén talált neolitikus kőbalta is, mely 

ajándékozással került a Göcseji Múzeum gyűjteményébe. A település története újabb régészeti 

adatokkal az M9 gyorsforgalmi autóút projekthez kapcsolódó előzetes régészeti dokumentáció 

készítése során gyarapodott. 2014-ben Eke István Nagypáli északi határában, a Csippár-hegy déli 

előterében, egy kisebb erdő mindkét oldalán újabb lelőhelyet azonosított, ahol többek között őskori 

leletanyagot is gyűjtött. 

Honfoglalás előtti idők 

Nagypáli római kori történetéről sajnos nincsenek pontosabb adatok, csak annyit tudunk, hogy a 

község területe a mai Zalalövő mellett található Salla római központhoz tartozott. A belterület déli 

szélén, a Gyékényesi- és a Belátaji-patakok összefolyása közelében, a Gyékényesi-patak északi partjára 

enyhén lejtő domboldalon, a műút déli oldalán található Nagypáli–Rétmelléki-dűlő régészeti lelőhelyen 

Frankovics Tibor, Horváth László András, H. Simon Katalin és Kvassay Judit terepbejárás során római 

leletanyagot gyűjtött, mely egyértelműen utal római megtelepedésre. A Kr. u. IV. század végén, a gyakori 

barbár támadások miatt, a római lakosság nagy része valószínűleg elhagyta a környéket és vagy nyugatra 

költözött, vagy a Keszthely-fenékpusztai erdőbe menekült.  

1969 júliusában a régészek a falu történetének kora középkori szakaszát ismerhették meg. A 

Göcseji Múzeumot Csiszár Antal, a nagypáli községi tanács elnöke értesítette arról, hogy a falu keleti, 

új településrészén, a Petőfi Sándor utcában vízvezeték árok ásása közben sírokra bukkantak. A 

helyszínre érkező szakembereknek átadták a már felszínre került tárgyakat (szíjvég, vasszekerce, 

lószerszámok). A leletmentés során felvetődött kérdések tisztázására1969 őszén a környező területen 

Müller Róbert vezetésével további kilenc kutatóárkot nyitottak meg. Az eredmények tükrében a 

nagypáli temető a IX. századi avar továbbélés bizonyítékának tekinthető, az itt megtelepedő közösség 

két etnikumból tevődött össze, és kétféleképp – csontvázas és hamvasztásos rítussal – temetkezett. 

Középkor 

A honfoglalás időszakából és a X. századból nem találtak régészeti emlékeket a községben, azt 

azonban tudjuk, hogy Bulcsú horka, magyar törzsszövetség harmadik méltósága a Dél-Dunántúlt 

választotta magának, törzse pedig megőrizte itt hatalmát egészen a hadjáratot vezető törzsfő 955-ös 

augsburgi haláláig. Ami Nagypáli honfoglalás kori területét illeti, az valószínűleg az egyre nyugatabbra 

tolódó X. századi magyar településhatár és az ütközőzónákban élő székely gyepűvédők szálláshelyei 

között lehetett. A hittérítés viharai után megkezdődött a vármegyék és egyházmegyék szervezése. 

Nagypáli területe a mai Zalán túlnyúló, 1009 környékén Kolon vármegyéhez tartozott közigazgatásilag 

és a veszprémi püspökséghez egyházi ügyekben. Kolon megye a XI. század közepére feldarabolódott 

és helyére az önálló Zala és Somogy megyék léptek. Az Árpád-korban – és később is – a zalai birtokok 

királyi adomány, vásárlás vagy öröklés miatt időről időre gazdát cseréltek, azonban Nagypáli sorsára 

nincsenek írásos feljegyzések egészen az Árpád-ház kihalásáig. 1305-ben viszont már Tamás és Simon 

páli nemeseket említik. Az M9 gyorsforgalmi út építéséhez kapcsolódó 2018-as terepbejárás azonban 

régészeti leletekkel igazolta az Árpád-kori megtelepedést; a település északnyugati határában egy 

viszonylag meredekebb domboldalon azonosítottak Árpád-kori települést Nagypáli–Bújó néven. A 

történeti források 1305-ben viszont már Tamás és Simon páli nemeseket említenek.  

A község nevének következő említéséig több évtized telt el, amely jobb esetben azt jelenti, hogy a 

falu egy kézben volt és békében élhetett, rosszabb esetben, hogy a vonatkozó papírok elvesztek. 1371-

ben olvashatunk a község területén földet birtokló nemesekről ismét, amikor Fancsika határos 

szomszédai között Pálii Miklós volt bán fiait, Miklós fiait, Tamás fia Jánost s ennek fia Miklóst is 
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megnevezik. Ugyanebben az időben Egervár és Fancsika, a két szomszédos vár határait leíró oklevélben 

is szerepel. 

A korabeli összeírások arról tanúskodnak, hogy a következő évszázadok során több család is 

megfordult a község birtokosai közt. Középkori leletanyag a település északi határában, Nagypáli, 

Csippár-hegy lelőhelyen került elő. 

Újkor 

1766. december 29-én megkezdődött Magyarországon az úrbérrendezés. Nagypáli urbáriuma 

1768-ban készült, ekkor már Festetics Pál volt a gróf, a társtulajdonos pedig Farkas Ferencz. 1770-ben 

két, központi összeírás is készült a faluról, amelyek közt csak kisebb eltérések vannak. Mindkettő a 

faluban található családokat és mesterembereket vette számba. Az első szerint a községben 50 magyar 

család élt, zömmel magyar, többen idegen névvel, összesen 255 lélekkel és 109 adózóval. 

A XVIII. század utolsó évtizedében Nagypáli község már nem Festetics Pálé, hanem elsőszülött fiáé 

Tolnai gróf Festetics Györgyé, akit a keszthelyi Georgikon alapítójaként ismerünk. Az 1848-49-es 

szabadságharcnak több nagypáli résztvevője is volt. A szabadságharc leverését követő reformok 

keretében a közigazgatást is teljesen átszervezték, azonban Nagypáli változatlanul a zalaegerszegi járás 

része maradt. 

 

 
Nagypáli a XVIII. században (forrás: maps.arcanum.com) 

          A jellegzetes göcseji falu képe a 

templom megépülésével vált teljessé 

1896-ban. Az utcasorba rendeződött 

boronaházak, a faluközpontban álló 

templom, az út menti keresztek és a 

szőlőhegyeken álló pincék kialakította 

kép máig él az emberekben. 

 
XX. század, az I. Világháború 

     A háborúhoz vezető változások nem 

voltak olyan élesen érzékelhetők vidéken. 

A belső problémákkal küzdő gazdaságot 

militarizálták, nőtt az infláció, bevezették 

a jegyrendszert. Igaz, a gazdálkodó vidéki 

lakosság jobban élt valamivel, de a sorra 

érkező gyásztáviratok senkit sem 

kíméltek.  

 
A két világháború között 

     Horthy Miklós neve fémjelezte az 

elkövetkező 25 évet, már az ő 

kormányzata alatt írták alá 1920. június 4-

én a trianoni békeszerződést. A föld- és 

parasztkérdést az 1920. november 13-i 

földreformmal igyekeztek megoldani. Az 

1925-ös közigazgatási tájékoztató lap 

szerint Nagypáli területén is csak egy 

nagyobb birtok volt: a 166 holdas 

Sümeghy-birtok. A kis- és 

törpebirtokosok összes földterülete 

viszont 1013 holdat tett ki. 
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Nagypáli az 1819-1869 közötti Második katonai felmérési 

térképen (forrás: maps.arcanum.com) 

     1925-re helyreálltak a közigazgatási 

viszonyok és a község szervezete ismét a 

régi volt, visszaállt a háború előtti 

rendszer. A képviselőtestületnek már 

jóval nagyobb falut kellett irányítania. 

1897-ben Nagypáli még csak 42 házból 

állt, 272 lakossal, 1925-ben viszont már 

78 lakóháza volt 108 lakrésszel. Sőt a 

bírónak valószínűleg törődnie kellett a 

Nagypálihoz közeli Nyires-major lakóival 

is. 1925-ben még 52 fő lakott a tanyán, de 

1930-ra lélekszáma 21 főre csökkent. 

 

 

Nagypáli 1858-ban (forrás: maps.arcanum.com) 
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A II. Világháború 

Nagypáli szerencsésen átvészelte az átvonuló „vihart”. A falut egyszer sem bombázták, a célpont 

az országút volt. Az orosz csapatok átvonulásakor előfordultak betörések, és állatokat is vittek 

magukkal.  

A község a háború után a viszontagságok ellenére fejlődött is. 1953-ban bevezették a 

villanyvilágítást, 1955-ben pedig a kúttal nem rendelkező utcák vízvezetéket kaptak.  

 

Nagypáli 1941-ben (forrás: maps.arcanum.com) 

A Kádár-korszak 

Az 1960-as években a gazdaság mutatói javultak. Az 1962-es helységnévtár adatai szerint a 

községnek 1093 kataszteri holdnyi területe volt és 93 háza. A hozzá tartozó Nyires-majorban három 

otthonban 11-en laktak, kettővel kevesebben, mint 1949-ben. A névtár szerint mind a faluban, mind a 

majorban volt közmű, amelyen az 1955-ben elkészült kezdetleges vízrendszert értették. 1964-ben a 

Zala megye földrajzi nevei kötetben megjelentek a Nagypáli területén lévő dűlős és egyéb környékbeli 

helynevek.  

Egy újabb felmérés szerint 1965-ben a nagypáli Béke Tsz-nek és az időközben beleolvadt kispáli 

Tsz-nek együtt 1108 kataszteri holdja volt, melyből 859 hold volt szántó. Marhaállománya több mint 

200 állatból állt, és már öt traktora volt. 1966-ban a községben Tanácsházat építettek, autóbuszvárót 

és önálló tűzoltószertárt létesítettek. Ebben az évben az általános iskolának 82 tanulója és négy tanítója 

volt, akik két osztályteremben oktattak. A nagypáli könyvtárnak ekkor 598 kötete volt, és a faluban 

működött egy keskeny filmek vetítésére alkalmas, 80 fős mozi. 

A járásbeli községek rangsorában a legtöbb területen Nagypáli tartotta az 50 körüli helyezést. 1970-

ben azonban nem csak az iskola szűnt meg, hanem a község tanácsa is, és mind a két Páli Nagykutas 

társközsége lett. Megépült viszont a két Pálit összekötő út. 
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1.2. A település régészeti örökségének felmérése újonnan beépítésre szánt 

területnek kijelölt terület esetén terepbejárással 

A hatástanulmány régészeti szakterületi rész összeállítása során a szakirodalmi adatok mellett a 

zalaegerszegi Göcseji Múzeum Adattárában, a Miniszterelnökség Örökségvédelmi Nyilvántartási 

Osztálya által vezetett közhiteles nyilvántartásban, valamint a Magyar Nemzeti Múzeum online régészeti 

adatbázisában (https://archeodatabase.hnm.hu/) szereplő, Nagypáli területére vonatkozó nyilvántartott 

régészeti lelőhelyek adatait vettem figyelembe. 

 Az örökségvédelmi hatástanulmány régészeti szakterületi része a kulturális örökség védelmével 

kapcsolatos szabályokról szóló 68/2018. (IV. 9.) Kormányrendeletben (továbbiakban Korm. r.) foglalt 

tartalmi követelményeknek megfelelően készült. A régészeti lelőhelyekre vonatkozó adatok csak a 

készítés időpontjában rendelkezésre álló kutatási adatokat tükrözik. Újabb régészeti jelenség, lelőhely 

esetleges előfordulása nem kizárható, mely új helyzeteket eredményezhet. 

     A 38026 nyilvántartási számú Nagypáli, Rétmelléki-dűlő régészeti lelőhely változtatással érintett 

részén 2022. november 24-én terepbejárást végeztem. A gyeppel borított terület a növényi fedettség 

miatt terepbejárásra alkalmatlannak bizonyult. A vizsgált terület keleti felét őszi gabona fedte, melyben 

azonban régészeti jelenséget, leletanyagot nem figyeltem meg. 

  

        A vizsgált terület északi irányból fotózva                A vizsgált terület keleti irányból fotózva  

  (saját fotó)      (saját fotó) 

 

1.3. A védett műemléki értékek települési értékleltára 

Világörökségi, és világörökségi várományos helyszínek és területek, valamint az országos építészeti 

örökség elemei nem találhatók Nagypáli község közigazgatási területén. 

 

1.3.1. védetté nyilvánított régészeti lelőhelyek és nyilvántartott régészeti lelőhelyek 

A régészeti lelőhelyek pontos kiterjedése, intenzitása pusztán felszíni vizsgálatokkal (pl. 

terepbejárásos lelőhely lokalizáció) csak hozzávetőlegesen állapítható meg. A felszíni lokalizációt 

erőteljesen korlátozó tényezők (pl. vegetáció, beépítés, elfedés, stb.) miatt számos esetben kizárólag a 

korábbi megfigyelésekre támaszkodhatunk a régészeti érintettség meghatározásánál. A lelőhelyek 

pontosabb méretéről, intenzitásáról és jelentőségéről csak régészeti feltárás után lehet pontos 

információkkal szolgálni.  

Nagypáli település területén található régészeti lelőhelyekről a hatástanulmány készítésének 

időpontjában az alábbi információkkal rendelkezünk: A település közigazgatási területéről 4 azonosított 

lelőhelyet ismerünk. 

 



7 

 

 

Régészeti lelőhelyek 
 

1. Nagypáli, Bújó; A lelőhely azonosítója: 94869 

A lelőhely helye, elhelyezkedése: a mellékelt térképen berajzolva  

Érintett ingatlanok: Nagypáli 080/6, 080/7, 080/8, 080/9, 080/10, 080/11, 080/12, 080/21 

A lelőhely kora és jellege: Árpád-kor, középkor – település 

Próbafeltárás – Koller Melinda 2018. 

Terepbejárás – Koller Melinda 2018. 

Irodalom: Koller Melinda: ERD-M9 gyorsforgalmi út Vasvár-Zalaegerszeg (Misefa) szakasz, KSZ-

8/150(2018), 2018. 

Megjegyzés: M9, Vasvár – Zalaegerszeg (Misefa), Előzetes régészeti dokumentációhoz végzett 

adatgyűjtés és terepbejárás 17. sz. lelőhelye. 

 

2. Nagypáli, Csippár-hegy; A lelőhely azonosítója: 90459 

A lelőhely helye, elhelyezkedése: a mellékelt térképen berajzolva  

Érintett ingatlanok: Nagypáli 052/10, 052/11, 052/12, 052/14, 052/15, 052/16, 052/17, 052/18, 

052/19, 052/23, 052/24, 052/25, 052/32, 054/1, 054/3, 054/2, 052/33, 052/31, 052/30, 052/29, 052/28, 

052/26, 052/22, 052/21, 052/20, 053, 052/13, 052/9, 052/8, 052/27 hrsz.  

A lelőhely kora és jellege: őskor – település, középkor – település 

A lelőhelyen végzett régészeti tevékenység:  

Terepbejárás – Eke István 2014.  

Adatgyűjtés – Koller Melinda 2018. 

Irodalom: Eke István: Előzetes régészeti dokumentáció – M9 autóút Vasvár-Pacsa (M75) és Pacsa- 

Nagykanizsa (M7) között, 20, 600/3038/2015., 2014. 

 

3. Nagypáli, Új falurész, belterület; A lelőhely azonosítója: 44263 

A lelőhely helye, elhelyezkedése: a mellékelt térképen berajzolva  

Érintett ingatlanok: Nagypáli 186/3, 130/2, 133 hrsz.  

A lelőhely kora és jellege: népvándorlás kor (avar kor) – temető 

A lelőhelyen végzett régészeti tevékenység:  

Ásatás – Müller Róbert 1969. 

Ásatás – Müller Róbert 1969. 

Irodalom: Müller Róbert: Leletmentési dokumentáció, Nagypáli- Új falurész 1969., MNM.Rég.Ad.: 

VII.103/1972., Ltsz.: 9785.; Klinger László: Zala megyei adatfelvételi lapok, KÖH 600/1833/2004.; IX. 

századi sírok Nagypáliból. – Beerdigungen in Nagypáli aus dem spaten IX. Jahrhundert. Zalai 

Gyüjtemény 8 (1978) 31–46.; Farkas Zsuzsanna: Lelőhelybejelentő adatlapok Nagypáli településhez, 

2009., KÖH 600/2624/2009, 2009. 

 

4. Nagypáli, Rétmelléki-dűlő; A lelőhely azonosítója: 38026 

A lelőhely helye, elhelyezkedése: a mellékelt térképen berajzolva  

Érintett ingatlanok: Nagypáli 83/24, 83/21, 83/22, 83/26, 83/25, 83/11, 83/9, 83/10, 83/12, 83/13, 

83/14, 83/23, 028/4, 024/11, 028/6, 028/3, 024/6, 024/7, 028/1, 028/5 hrsz.  

A lelőhely kora és jellege: római kor – település 

A lelőhelyen végzett régészeti tevékenység:  

Terepbejárás – Frankovics Tibor - Horváth László András - H. Simon Katalin - Kvassay Judit, 1999. 

Irodalom: Frankovics Tibor - Horváth László András - H. Simon Katalin - Kvassay Judit: Régészeti 

lelőhelyek a Zalalövő I. nagyközépnyomású gázvezeték nyomvonalán, ZGM Adattár 2170-99.¸Klinger 

László: Zala megyei adatfelvételi lapok, KÖH 600/1833/2004, 2004. 
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Ismert régészeti lelőhelyek Nagypáli közigazgatási területén - EOV térképlapon 
 

1.4. A helyi építészeti örökség települési értékleltára 

1.4.1. településszerkezet 

Alapvetően a történeti falu egyutcás szerkezetű, vagyis egyetlen út két oldalán alakultak ki a telkek és 

rajtuk a házak, ez a mai Arany János utca. Sajátos jelleg még az egyutcás faluhoz észak felől csatlakozó 

Nyires-major, amely már a második katonai felmérés térképein is szerepel (1819-1869). A mai Petőfi 

Sándor utca a 20. században kezdett beépülni. A település délkeleti felén kialakított lakópark pedig egy 

új lakószövet, amely már tervezett telekosztást követően jött létre. 
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Nagypáli beépített területei 

 

1.4.2. telekstruktúra és az utcavonal-vezetés 

Nagypáli történeti falurésze a szalagtelkes települések csoportjába tartozik, ahol a telekhasználat rendje 

szigorúan szabályozott. A hosszú, keskeny telek egyik végében (jelen esetben az oldalhatáron) 

sorakoznak a lakóházak, rövidebb oldalukkal az utca felé. Utána következik a gazdasági udvar, amin túl 

a kert következik. 
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Nagypáli telekstruktúrája és utcavonal vezetése 

(jelölés: sötétbarna vonal: gyűjtőút, országos közút; világos barna vonal: helyi kiszolgáló út) 

 

1.4.3. utcakép vagy utcakép részlet 

Nagypáli egy egyutcás településből, a mai Arany János utcából fejlődött ki. A 20. században épült be a 

Petőfi Sándor utca, a korábban mezőgazdasági művelésre használt területek felparcellázásával. Az 

épületállomány a település régi lakószövetében vegyes, jórészt 20. századi. Megtalálhatóak 

hagyományos építészeti jelleget mutató hosszú, egy traktusos parasztházak, ezek bővítésével létrejött, 

utcafrontra beforduló, földszintes, L alakú lakóépületek, a 60-as évek sátortetős Kádár-kockái, és 80-

as években divatossá vált tetőtérbeépítéses, nyeregtetős családi házak. 

A széles, szabályosan tervezett utcák - Vörösmarty Mihály utca, Berzsenyi Dániel utca, Jókai Mór utca, 

Gyöngyvirág utca - egy közpark köré szerveződnek. A telekosztás a megváltozott telekhasználatot 

mutatja: szélesebb, rövid telek jellemzőek Az új lakószövet épületei változatos formavilágúak, ám közös 

bennük, hogy magastetővel épültek, oldalhatáron, esetleg szabadon álló telepítéssel, és magasságuk 

egységes, földszintes, vagy tetőtér-beépítéses. A formai kavalkád mellett az anyaghasználat és a színek 

is változatosak. Az egységes fasorok és rendezett utcák azonban összeszedett hatást mutatnak. 
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Arany J. utca részlete 

 

Kisfaludy S. Zs. u. részlete 

 

Millennium krt. részlete 
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Petőfi S. u. részlete 

 

Rákóczi F. u. részlete 

 

Vörösmarty M u. részlete 
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1.4.4. egyéb településkarakter elemek 

A beépített és beépíthető területek csaknem egésze lakóterület. A falu legrégebbi utcái alkotják a 

hagyományos lakószövetet, a település délkeleti felén kialakított lakópark pedig az új lakószövetet. A 

templom és környezete, a sportpálya területe, a temető, az ökovölgy egyedi használatú területek, 

sajátos elemekkel, nagy zöldfelületekkel. Sajátos karaktert képviselnek a szőlőhegyi területek a kis 

nyaralóépületekkel, présházakkal, szőlő és gyümölcsültetvényekkel. A település lakott területein kívül 

több gazdasági telephely is található, ahol a megjelenést elsősorban a funkcionalitás határozza meg. A 

település egyéb, beépítésre nem szánt területein erdőségek, szántók, gyümölcsösök váltakozása 

jellemző. 

 

Településképi szempontból meghatározó területek lehatárolása (kivonat a településkép védelmi rendeletből) 
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1.4.5. építményrészlet vagy alkalmazott anyaghasználat, tömegformálás, homlokzati 

kialakítás 

Tömeg és homlokzat 

A hagyományos falu épületei egyszerű, osztatlan tömegűek, földszintesek. Fésűs beépítéssel az utcára 

merőleges tetőgerinccel épültek, arányuk hosszú. Van, ahol a telek törését követi az épület. A társas 

beépítés kisebbik házeleme több helyen utcával párhuzamos elrendezésű, nyeregtetős, vagy lekontyolt 

-rövid gerinccel, sátortetőt idézve.  

Anyaghasználat 

A hagyományos épületek vertfalúak, csak későbbi kiegészítések készültek téglából. A századforduló 

táján az egyik legkedveltebb és a leginkább elterjedt sárfal volt, és készítése a modern építészetben 

alkalmazott ún. zsaluzás elődjének is tekinthető. Lényege az, hogy az agyagos, löszös földet, növényi 

anyagokkal keverten vagy anélkül, nedvesen, de nem vizesen, két vízszi0ntes deszka vagy palló közé 

szórják és azt keményre döngölik vagy tapossák. A tetőhéjazat hagyományosan cserép. 

Homlokzati kialakítás 

Az épületek homlokzatairól általánosságban elmondható, hogy nagy vakolt felületekkel rendelkeznek. 

A hagyományos formavilágot őrző házak utcai homlokzatán megjelennek nyíláskeretezések, 

párkánytagozatok. Jellegzetes díszítővilágot figyelhetünk meg a négyzetes alaprajzú, Kádár-kockának 

nevezett sátortetős családi házaknál is, mely típus Nagypálban is gyakori. Az egyszerű tömegű, egyforma 

házakat általában díszítőfestéssel, vakolt textúrával tették egyedivé. A házak korszerűsítésekor, külső 

hőszigetelés kialakításakor, vagy a nyílászárók cseréjekor ezen díszítések nagy része eltűnt. 

Kerítések, támfalak 

A telkek jellemzően előkert nélküliek, az épületek az utcafronton állnak. A kerítések a 20. század 

második felére jellemző alacsony lábazatú fém kerítések, de a településen kis számban, előfordulnak 

oszlopokkal tagolt, falazott, teljesen zárt kerítések is. Ezek történeti értékkel bírnak, a korábbi zárt 

beépítés fennmaradt emlékei. 

Az egyes elemek bemutatása 

 

 
megnevezése: Lakóház 

címe: Petőfi S. u. 58. hrsz: 202/1 

jellemzői, értékei: Nyílásrend, anyaghasználat, 

homlokzat, tetőszerkezet, tömeg, 

stílus. 

Védelme: helyi védett 

datálása:   
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megnevezése: Lakóház 

címe: Petőfi S. u. 54. hrsz: 201 

jellemzői, értékei: Nyílásrend, anyaghasználat, 

homlokzat, tetőszerkezet, 

tömegformálás, stílus. 

Védelme: helyi védett 

datálása:   

 

 
 

megnevezése: Víztorony 

címe: Petőfi S. u. hrsz: 198/3 

jellemzői, értékei: Tömegformálás, anyaghasználat Védelme: helyi védett 

datálása:   
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megnevezése: Római katolikus templom 

Őrangyalok templom 

címe: Arany J. u. 7. hrsz: 17 

jellemzői, értékei: Nyílásrend, homlokzatkialakítás, 

tetőszerkezet, tömegformálás, stílus. 

Védelme: helyi védett 

datálása: 1896.  

 

 

 

megnevezése: Ravatalozó 

címe: Petőfi S. u. 52. hrsz: 189 

jellemzői, értékei: Anyaghasználat, 

homlokzatkialakítás, 

tetőszerkezet, tömegformálás, 

stílus. 

Védelme: helyi védett 

datálása: 2001.  
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megnevezése: Boronapince, présház 

címe: Zártkert hrsz: 668 

jellemzői, értékei: Nyílásrend, anyaghasználat, 

homlokzat, tetőszerkezet, tömeg, 

stílus. 

Védelme: helyi védett 

datálása:   

 

1.4.6. táj- és kertépítészeti alkotás, egyedi tájérték, növényzet 

A lakópark szívében 2006-ban 3700 m²-es területen került kialakításra, megszokottnak nem nevezhető, 

természetes anyagokból készült játszótér. A pihenésre, rekreációra alkalmas zöldfelület központi eleme 

egy négy tornyos vár, amit alagúton, szerpentinen és mászó falon is bevehetnek a gyerekek. A 

játszótérhez tartozik még egy növényekből álló labirintus, tengó pálya és egy nagyméretű sakktábla is. 

A várhoz kötődő gombaházakkal együtt a környéken egyedülálló megjelenésű szabadidő park 

karakteres eleme a településrésznek. 

 

 
megnevezése: Grund - szabadidőpark 

címe: Millennium köz hrsz: 83/105 
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megnevezése: Főnixpark 

címe: Honfoglalás útja hrsz: 83/122 

 

A táji karakter belterületi megnyilvánulásai a település fejlődését az elmúlt években nagyban 

meghatározó, a megújuló energiákra épülő koncepció eredménye. A Zöld Út programban való 

részvétellel Nagypáli fejlett európai településsé való fejlődést tűzte ki célul. Az ökologikus szemlélet a 

falu fenntartásának, az ipari, gazdálkodási tevékenységek és a turizmus fejlesztésének is alapjává vált. A 

megújuló energiákhoz kapcsolódóan sok új épület, építmény létesült, melyek átformálták a település 

hagyományos falusias arculatát. Napelem park, szélerőmű létesült, az új intézmények energiatakarékos 

kialakítással épültek, és több háztetőn láthatunk napelemet, napkollektort. 

 
megnevezése: Energiapark technikai berendezéseinek építményei 

címe: Arany J. u.  

 

A településen nagy figyelmet fordítanak a közterületek rendben tartására, a növényzet ápolására, 

meghatározó képet adva így a település utcáinak. 
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megnevezése: Szelídgesztenye fák 

címe: zártkert  

 

 
megnevezése: Utcafásítás, rózsakert 

címe: Arany J. u.  

 

 

1.4.7. szobor, képzőművészeti alkotás, utcabútor 

Jelentős szobrászai köztéri alkotások a kőkeresztek, továbbá az új időkben emelt I. és II. világháborús 

emlékmű, amelyet Nagypáli Község Önkormányzati Képviselő-testületének 2/2019 (III.12.) 

önkormányzati rendeletével helyi védett építészeti értékké is nyilvánított. 
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megnevezése: Kő feszületek 

címe: külterület, zártkert  

 

   
megnevezése: Kő feszületek 

címe: kül- és belterület hrsz: 
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megnevezése: Emlékművek 

címe: Arany J. u.  

 

Az épületek és a növényzet mellett a hirdetések, cégtáblák megjelenése is része az utcaképnek. Nagypáli 

település- és útjelző táblái a megszokottól eltérő módon formálják a településképet. 

 
megnevezése: Utcabútorok 

címe: belterület  

 

2. A rendezés során tervezett változások hatáselemzése: 

2.1. A települési értékleltárban szereplő elemek vonatkozásában releváns rövid 

és középtávon tervezett változások ismertetése 

Utcakép védelem 

Az egybefüggően megmaradt hagyományos faluképet még megőrző épületek sora az utcavonal és a 

beépítési vonal védelmével javasolt utcaképi védelemre.  



22 

 

Az utcakép egyes elemei lehetnek helyi védelem alatt, más elemek lecserélődése esetén jól 

meghatározhatók azok a paraméterek, amelyek betartásával harmonikus új épület jöhet létre (jó példák 

bemutatása a TAK-ban. ) 

Településképi helyi védelem 

Települési értékleltárba felvett elemek, olyan sajátos helyi értékek kijelölése, amelyek védelmet 

érdemelnek, képviselik a mai falukép összetevőit, rámutatnak a település egyediségére 

2.2. A 2.1. pontban szereplő változások hatásai 

2.2.1. a régészeti örökségre 

Az 1. tervezési területen a meglévő sport- és szabadidőközpont fejlesztése tervezett új sport és 

szabadidős, valamint rendezvények tartását szolgáló épületek elhelyezésével. A talajmunkákkal járó 

beruházás veszélyezteti a 38026 nyilvántartási számú régészeti lelőhelyet. Amennyiben felmerül a 

lelőhely földmunkával történő bolygatása, akkor a beruházással érintett területen megelőző feltárás 

igényével kell számolni. A megelőző feltárás régészeti megfigyelés, próbafeltárás, illetve teljes felületű 

megelőző régészeti feltárás módszerével valósulhat meg, melynek költségeit annak kell fedeznie, akinek 

érdekében a feltárás szükségessé vált. Amennyiben az érintett területen a beruházás mellett születik 

döntés, akkor a kivitelezés megkezdése előtt a hatáskörrel és illetékességgel rendelkező 

örökségvédelmi hatóságot (Zala Megyei Kormányhivatal Építésügyi, Örökségvédelmi, Mérésügyi és 

Biztonsági Főosztály Építésügyi és Örökségvédelmi Osztálya) és a területileg illetékes múzeumot 

(Göcseji Múzeum) is értesíteni kell. 

 

 
Az 1. fejlesztési terület és a 38026 nyilvántartási számú régészeti lelőhely 

 

2.2.2. a történeti településre, település- és tájszerkezetre 

Nagypáli megőrizte eredeti falumagját, utcavonal vezetését, nyomokban megőrizte régi beépítésének 

jegyeit, ezért a megöröklött, kialakult állapotokat célszerű figyelembe venni, ez jelenthet korlátozást és 

többlet kötelezettséget (pl. hagyományos anyagok beszerzése és hagyományos technológiák 

alkalmazása), ugyanakkor a falusi turizmus autentikusságát, vonzerejét növelő tényező is lehet. 

Javasolt olyan fejlesztési irányok kidolgozása, amelyek az ésszerű fejlesztést lehetővé teszik, 

mindamellett a védelem célja nem sérül, ugyanakkor az életminőség is javulhat. 
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2.2.3. a települési értékleltárban szereplő műemléki értékekre 

Nincsenek a településen műemléki védett értékek. 

3. Az értékvédelmi terv 

3.1. az értékleltárban szerepeltetett értékek megőrzését biztosító szempontok 

és követelmények 

A védendő utcaképek meghatározása 

Az utcakép a falu képének meghatározója, ezért védelme a hagyományos falukép megőrzésének 

biztosítéka. Fontos a sajátos utcavonal és beépítési vonalak megőrzése. Az utcakép védelme a telkek 

méretének, a beépítés ritmusának megőrzésével, a házak léptékének betartásával külön megterhelés 

nélkül alkalmas e célra. 

Az utcaképi védelem területe az Arany János utca, Petőfi S. utca. 

Az utcakép-védelem paraméterei és a védelem céljának biztosítása  

A védett utcaképekben a kialakult állapot követése alapszabály. A védelem a paraméterek 

alkalmazásával tartható be, lényeges az arányosság és a tetősík hajlások egyneműsége. Felújítás ill. 

szükség esetén új épület létesítése esetén is ezeket kell alkalmazni, akkor illeszkedő és a védelem 

értelmét alátámasztó épület jöhet létre: 

 tartani kell az utcavonalon a beépítés kialakult ritmusát, az épületszélességet 

 tartani kell az épület utcai homlokzatának arányosságát, 

 tartani kell a tetősík hajlás-szöget a (meglévőkön) tapasztalt határokon belül  

A tetőhéjazati anyag: hornyolt vagy más lapos cserép, a megújításakor cserépfedést kell alkalmazni. 

Településképi helyi védelem 

A települési értékleltár számba veszi a falu jellegzetes építményeit. Az értékleltárban feltűntettük a helyi 

településképi védelemre javasolt architektúrákat, szobrokat (keresztek), stb. 

Az értékleltár alapján a védelemre érdemes értékek a helyi településképvédelmi rendelet mellékletébe 

kerülnek ill. a jelenlegi rendelet felülvizsgálatával kerülhet be. 

 

3.2. az önkormányzati feladatok meghatározása 

Jogalkotás jellegű tevékenység 

A törvényi előírás alapján a Településképi Arculati Kézikönyv (TAK) felülvizsgálata/gondozása a 

hatástanulmány alapján. A TAK és e hatástanulmány alapján helyi településkép védelmi rendelet 

kiegészítése, utcakép védelem megjelölése. Az utcakép védelmi javaslatoknak és a hagyományos 

faluképre jellemző lakóépületek fejlesztési javaslatainak szabályozási tervekbe való beépítése. 

Örökségvédelmi tevékenység 

 A TAK ismertetése és közreadása a helyi emberek széles körében (pl.: honlapra való feltöltés) 

 A helyi védelem kihirdetése és a fejlesztési lehetőségek ismertetése 

 Pályázati támogatási lehetőségek keresése, megteremtése a helyi utcaképi és egyedi védelem 

alatt álló épületek felújításához 

 Zöldterületek és közterületek szabadtér építészeti tervezés alapján való fejlesztése, gondozása 


